

陶藝工藝家專訪介紹 張正成

採訪·撰文／劉家璋

來到八里這塊地方，環境很清新舒適，處處圍繞著自然的氣息。張正成老師的工作室傍依著廣大天空，隱藏在不起眼的小巷弄中，不按著門牌號碼找還會以為是住家呢！按了電鈴張老師走出來幫我們開門，大門裡面有個雅致的庭院，種植著許多花草。一進工作室就看到一大桌漂亮的作品，張老師笑著說那都是陶藝班的同學們做的。這裡給人的感覺很平實很溫暖，仔細一看能看到許多漂亮的陶磚點綴在木製傢俱中，雅致又不失風采，很有張老師給人的感覺。



1



2

之前打電話跟老師聯絡時，感覺老師就是個內斂而且話少的人，但在見到張老師本人並跟他談話之後，才發現他是個很有活力的老師，會侃侃而談的分享他的經驗和作品，拿著平板一一的放圖片給我，並且講

一些他學生的趣事、他的興趣和喜歡逛的網站。



3

早期是廣告設計工作者，張老師有多年的設計工作經驗，從事各種廣告和企業 CIS 等設計，許多的著名商標像是康師傅、亞太會館等 LOGO 都是出自於他。除此之外他也展示了多種的平面作品，像是他給中華郵政設計的郵票組，有生肖、寓言也有神話故事，每組都色彩炫麗、精緻又生動。但老師說因為要研究典故跟文獻，實在是很累人，於是已經不想再畫郵票了。隨著大環境一直在變化，設計產業和生態也跟著改變，五十歲之後老師決定不再繼續做設計，轉而開始做起陶藝。

設計和工藝的性質還是有所區隔。我很好奇老師是如何在人生中下了如此重要的決

1 張正成老師位於八里的工作室前門

2 張正成老師位於八里的工作室內部

3 張正成老師拍攝的許多試釉片

定。原本以為老師這麼厲害，是不是有製作過陶藝的經驗才考慮轉行，但他回答我他一開始真的什麼都不會，全部要重頭學起。選擇這種材質是因為喜歡它的豐富和多變。

我問張老師，要從頭學習陶藝的過程會不會很困難？他說當然很困難，畢竟一個中年人，完全沒基礎的跟著人家學習，和年輕人比起來真的困難很多。更何況台灣陶藝環境，比較不會去分享深入的知識和技術，到最後就得靠自己努力研究，長久以來也累積出了一些不錯的成果。像是釉藥方面，又複雜又令人頭痛，化學式、莫耳數等根本就不會算。但他人不會來分享配方給你，所以必須自己慢慢摸索試驗，學習一些化學和成分方面的知識。

說著老師指向後方一個大的木製文件櫃，裡面一格一格分類堆著的紙張都是他研究釉藥的紀錄，看起來非常的壯觀，而且數量驚人。老師說因為自己學習時的歷程很辛苦，要耗費很多時間去摸索，所以他在教學時，既不保留也不藏私，讓學生做出想要的作品。他的學生多是漂亮的媽媽小姐們，他稱讚這些學生都做得很棒，一點都不輸給專業的作品。



4

因為在工作室並沒有放置很多作品，張

老師也是展示一張一張的圖片跟我解說。張老師的作品多是做一些生活陶、器皿跟家飾等等。他還做了很多色彩鮮艷的陶磚裝飾在各處，環顧工作室可以看到這些陶磚裝飾鑲嵌在牆面、桌椅之中，幾何造型而且顏色很可愛，空間也因此多了一份整體的設計感。



5



6

和陶磚一樣，老師的作品都有一些共同的特色，像是顏色非常的繽紛漂亮，帶有幾何簡約的味道，而且色調很精準，可以看出老師喜歡研究各種不同的釉藥，老師說多年來的设计經驗，對他現在的創作有著很大的影響。像是對顏色的敏感度高，想燒出理想中正確顏色，必須一試再試，長期下來累積了龐大的釉藥數據。在造型上也喜歡線條簡

4 張老師的陶磚創作

5 張正成作品 幻彩·湛漾系列-漣漪

6 張正成作品-美麗東方-昇華

單、有設計感且不花俏的造型。不僅在色彩表現上如此，我覺得也能從作品工整精確的型態當中感受到老師同時身為設計師的那份思維脈絡。

老師新的計畫是一系列主題為「悠型美器」的創作，主在表達自然悠活的情趣。他對我們說，平日要多去看看別人的作品，現在網路又非常的方便，資訊隨手可得，可以看到很多不同的東西。老師自己就很喜歡上網瀏覽其他人的作品，還會分門別類的整理好，他拿著平板給我看一些他蒐集的作品圖片，以及平常會去看的一些分享網站。有很多這種分享創作的網站，會有許多藝術家在上面分享創作，對學生來說，閱覽各種不同的創作對自身很有幫助。



7

最後張老師非常熱忱的介紹了他種植的許多蓮花和一大片紫藤，我才知道原來前方的庭院開花的時候真的非常美麗，只可惜冬日前來拜訪時機不對，無緣見到紫藤垂墜的美景。不僅投入於陶藝創作之中，還醉心於園藝之趣，張老師拍的照片多有他種植的花草襯托，讓作品顯得清新優雅。在清新環境之中的這間工作室，雖然稍顯隱密，卻令人怡然自得、輕鬆自在。

這次的拜訪讓我見識到了一些平常沒機會接觸的人事物，很高興有機會去和工藝之家的前輩做訪問與交談，這是一次非常難得的經驗。



8



9

7 新系列-悠型美器作品

8 張正成作品 三角盤：史前印象

9 張正成作品 史前印記-1 石刻

張正成生活藝術工作室

TEL:02-86303730

新北市八里區民有街 81 號

開放時間：周二至周五 10:00~17:00(請先預約)

facebook：<https://www.facebook.com/rolland.chang>

(本篇圖片皆取自張正成 facebook 相簿，並經過張老師本人同意。未經授權不得轉載。)